
Фес ты валь «По кліч Па лес ся» 
пра во дзіц ца пры спон сар скай пад трым цы 
ААТ «Ма зыр скі наф та пе ра пра цоў чы за вод» 

і ААТ «Бе ла грап рам банк».

РАЙ НА ЗЯМ ЛІРАЙ НА ЗЯМ ЛІ
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На цы я наль ны парк «Пры пяц кі» — цу доў нае мес ца  для ся мей на га ад па чын куНа цы я наль ны парк «Пры пяц кі» — цу доў нае мес ца  
В

ы хад ныя не за га ра мі, а вы яшчэ не пры ду ма лі, як іх пра вес ці? Ёсць ідэя! 
Гай да на Го мель шчы ну, на Пры пяц кае Па лес се. Тым больш ёсць на го да: 
ужо ў гэ тую су бо ту, 24 ве рас ня, у аг ра га рад ку Ляс ка ві чы ад бу дзец ца між на род ны фэст 

эт на куль тур ных тра ды цый «По кліч Па лес ся». А пас ля шум на га свя та раю за стац ца тут 
як мі ні мум яшчэ на дзя нёк, каб у во сень скай ці шы па вес ла ваць на чаў не па бе ла рус кай 
Ама зон цы, па на зі раць за дзі кі мі жы вё ла мі ў са фа ры-пар ку, аб няць амаль ты ся ча га до вы 
цар-дуб... Мы з фо та ка рэс пан дэн там, да рэ чы, на днях пра тэс ці ра ва лі не каль кі ці ка вых 
эка марш ру таў, якія пра па ноў вае ад дзел ту рыз му На цы я наль на га пар ку «Пры пяц кі»... 
Але пра ўсё па па рад ку.

ХРЭСЬ БІ НЫ ПА-ПА ЛЯ ШУЦ КУ І РЫ БА НА СВЕЧ ЦЫХРЭСЬ БІ НЫ ПА-ПА ЛЯ ШУЦ КУ І РЫ БА НА СВЕЧ ЦЫ
Уні каль ны фес ты валь «По-

кліч Па лес ся» пра во дзіц ца ў 
Ляс ка ві чах ужо чац вёр ты раз. 
Ка ле гі, якія ме лі шчас це па-
бы ваць на свя це ў мі ну лыя 
га ды, ка жуць, што ар га ні за-
та ры па ста ян на зна хо дзяць 
чым здзі віць на вед ні каў, пры-
дум ля юць неш та но вень кае. 
І сё ле та не вы клю чэн не. У пры-
ват нас ці, бу дзе но вая тэ ма ты-
ка пад вор' яў. На адзін дзень 
там тэй шыя вул кі па мя ня юць 
наз вы на «га вар кія»: Да жы-
нач ная, Ко мін ная, Вя сель ная, 
Ка ра вай ная, Кір ма шо вая, Ба-
га тая, Хрэсь бін ная...

— Хо чам па ка заць, што не 
толь кі пры ро да на ша ба га тая, 
але і аб ра ды за ха ва лі ся аў-
тэн тыч ныя, — ка жа на мес-
нік ген ды рэк та ра На цы я-
наль на га пар ку «Пры пяц-
кі» Воль га ПРЫ ХОДЗЬ КА. 

— У пры ват нас ці, на Пет ры-
каў скім пад вор'і бу дуць дэ ман-
стра ваць аб рад хрэсь бі наў. 
Мы ў Ляс ка ві чах за ха ва лі яго 
та кім, як ён быў ка лісь ці. Ве-
даю гэ та не па чут ках, бо ка-
лі хрыс ці лі ма іх уну каў, у нас 
бы лі і кум з ку мой, і ба ба з 
ка шай. Ка лі гос ці збі ра лі ся за 
ста лом, ба ба да ста ва ла свой 
упры го жа ны вы шы ва най сур-
вэт кай ды ка ля ро вай стуж кай 
гар шчок са сло ва мі: «Той па-
б'е маю ка шу, хто бо лей за 
ўсіх за яе за пла ціць». Пас ля 

гэ та га па чы на ла ся жар таў лі-
вае вы куп лян не ка шы гас ця-
мі, спа бор ніц тва — хто больш. 
За тым гар шчок бра лі ў дзве 
ру кі і раз бі ва лі. А ба бу са дзі лі ў 
ка ляс ку (на якую кла лі ба ра ну, 
пры кла да лі се нам, за сці ла лі 
по сціл кай) і гур там з жар та мі 
вез лі ў кра му, па куль тая не 
па ста віць вы куп у ад каз.

Ка лі пры е дзе це на «По кліч 
Па лес ся», уба чы це так са ма, як 
па ле шу кі свят ку юць Яб лыч ны 
і Мя до вы Спа сы, Свя та ко мі-
на, Да жын кі, вя сель ны аб рад... 

Да рэ чы, пры ня та 
лі чыць, што Іва-
на ва — го рад ня-
вест. Але ў Ляс-
ка ві чах ду ма юць 
па-ін ша му.

— Жа ні хі і 
ня вес ты з усёй 
акру гі едуць сю-
ды, бо тут вель мі 
пры го жа, — пра-
цяг вае Воль га Ры го-
раў на. — Бы вае, у нас 
за дзень, як у вя лі кім го ра-
дзе, па 4-5 вя сел ляў гу ля ец ца. 
Апош нім ча сам вель мі па пу ляр-
ны вы яз ны рос піс. Лю бяць ма-
ла дыя рас піс вац ца ля ар кі, што 
по бач з на шым Му зе ем пры ро-
ды, а так са ма ў аль тан цы, што 
ля бе ра га Пры пя ці ў Да ра шэ-
ві чах. Пас ля ўра чыс тас ці, як 
пра ві ла, за каз ва юць пра гул кі 
па ра цэ на цеп ла хо дзе, пад час 
якой ла дзяць фо та се сію.

Да рэ чы, цеп ла хо дзі кі На-
цы я наль на га пар ку «Пры-
пяц кі» ка рыс та юц ца вя лі кай 
па пу ляр нас цю не толь кі на 
вя сел лях, але і ся род шмат-
лі кіх ту рыс таў. І на фес ты ва лі 
так са ма кож ны ах вот ны змо-
жа на іх па ка тац ца.

Што ці ка ва, на «По клі чы 
Па лес ся» бу дзе маг чы масць 
па зна ё міц ца не толь кі з уні-
каль ны мі тра ды цы я мі і аб ра-
да мі па ле шу коў, але і з усі-
мі фес ты валь ны мі брэн да мі 
Го мель шчы ны: «Бе ра гі ня», 

«Сож скі ка ра год», 
«Зям ля пад бе лы мі 

кры ла мі», «Аў цю кі» 
(фес ты валь на род на га 

гу ма ру. — Аўт.), «Грай, гар-
мо нік»... Акра мя та го, у Ляс-
ка ві чы за ві таюць за слу жа ная 
ар тыст ка Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
Іна Афа нась е ва, твор чыя ка-
лек ты вы з Укра і ны, Поль шчы, 
Ра сіі, Мал до вы, Кі тая.

На свя це бу дуць уз на га-
родж ваць «га на ро вых па ле-
шу коў» і вы бі раць «па лес кую 
пры га жу ню». А на пло шчы 
зна каў за дыя ка, што каля 
Му зея пры ро ды, ад бу дзец-
ца «Пе ра звон та лен таў»: 
да рос лыя і дзе ці бу дуць дэ-
ман стра ваць свае ру кат вор-

ныя вы ра бы. Тра ды цый на 
ўз доўж ка на ла раз мес ціц ца 
Го рад май строў. А дзя цей 
па ра дуе гуль ня вая пля цоў-
ка з ат рак цы ё на мі, арэ ля мі, 
элект ра ма бі ля мі, ані ма та ра-
мі ды кон кур са мі...

Не пра ходзь це мі ма пад-
вор'я гас па да роў фэс ту з яго 
ры бац кай пры стан ню. Там 
упер шы ню па ка жуць, як сма-
жыц ца ры ба і блі ны на свеч-
цы (так па ле шу кі на зы ва юць 
па ле на, якое па чы нае га рэць 
пас ля та го, як у ім ро біц ца 
4 над рэ зы і за лі ва ец ца ўся рэ-
дзі ну бен зін).

Што там чакае яшчэ? Не 
бу дзем рас кры ваць усе сак рэ-
ты. Пры е дзе це — па ба чы це.

Сця пан Бам бі за на ра дзіў ся і вы рас у Ляс-
ка ві чах, та му нядзіў на, што ве дае Пры пяц кае 
Па лес се як свае пяць паль цаў. Мы па пра сі лі 
Сця па на Мі ка ла е ві ча па ра іць тры мес цы, што 
вар та ўклю чыць у свой марш рут ту рыс там, якія 
тра пі лі ў На цпарк «Пры пяц кі» ўпер шы ню.

— Маё са мае лю бі мае тут — гэ та лес ды 
ра ка Пры пяць з яе пры га жу няй пой май. Та-
му прос та пра едзь це на вёс лах ці ма то ры (у 
На цы я наль ным пар ку «Пры пяц кі» ёсць свой 
рач ны флот, дзе ама та ры хут ка сці і моц ных 
ад чу ван няў мо гуць узяць на пра кат ма тор ныя, 
а тыя, хто лю біць спа кой ныя пра гул кі, — вё-
сель ныя лод кі. — Аўт.). Аба вяз ко ва па пра сі це 
еге ра, які вас бу дзе су пра ва джаць, збо чыць у 
рач ныя за то кі, дзе, ка лі па шчас ціць, па ба чы це 
пту шак-чыр ва на кніж ні каў (столь кі чыр ва на-
кніж ні каў — не толь кі пту шак, але і жы вёл — 
коль кі ў На цпар ку «Пры пяц кі», ма ла дзе зной-

дзеш. — Аўт.) А ўве ча ры, ка лі спа дзе спё ка, 
мож на па ся дзець у заа са дзе і па на зі раць за 
дзі кі мі жы вё ла мі ў са фа ры-пар ку. Не пра мі ні-
це за ві таць у наш Му зей пры ро ды. І, вя до ма, 
аба вяз ко ва раю па зна ё міц ца з па ле шу ка мі-
ста ра жы ла мі, па слу хаць па ля шуц кую га вор ку, 
мяс цо выя пес ні з іх глы бо кі мі тэкс та мі.

І вось мы ў Да ра шэ ві чах. Па куль ча ка лі, 
ка лі егер пад го ніць да бе ра га «вод ную ка-
рэ ту», раз га ва ры лі ся з ры ба ка мі. Тры сяб ры 
пры еха лі сю ды на ча ты ры дні з Маск вы. Ры-
ба чаць у Бе ла ру сі што год. Бы лі ўжо на На ра-
чы, Дзві не, сё ле та ж спы ні лі свой вы бар на 
Пры пя ці. «Нам па да ба ец ца ва ша пры ро да, і 
кош ты пры маль ныя, — ка жа са мы га вар кі з 
сяб роў. — Вось узя лі на пра кат дзве ма тор-
ныя лод кі. Па ло вім кры ху ля бе ра гу ка ра сёў, 
та ды па е дзем у цэнтр Пры пя ці «па ля ваць» 
на са моў. Не за доў га да ва ша га пры ез ду зла-

ві лі 10-кі ла гра мо ва га шчу па ка, дык ад ра зу ж 
ад да лі мяс цо вым ку ха рам, каб яны нам яго 
пры га та ва лі на вя чэ ру».

Пад час ванд роў кі па ра цэ мы су стрэ лі па-
жы ло га ры ба ка на драў ля ным чаў не-ду ша губ-
цы (ёсць на Пры пяц кім Па лес сі май стар, які 
да гэ туль ро біць та кія вы дзеў ба ныя з дрэ ва 
лод кі. — Аўт.). У та кім, пэў на, дзед Та лаш 
ка лісь ці рас ся каў во ды Пры пя ці. І не ўпры-
кмет уз гад ва юц ца рад кі з Ко ла са вай апо вес-
ці «Дрыг ва»: «...ка лі раз гу ля ец ца ве цер..., яна 
(ра ка) ня вет ла... за дры жыць, за тра сец ца ты-
ся ча мі хваль і сяр дзі та шпур ляе чаў ны і чай-
кі-ду ша губ кі... І дзед Та лаш не ад важ ва ец ца 
та ды ад' яз джаць на сва ім чоў не на ся рэ дзі ну 
Пры пя ці...» Але ў дзень на шай ванд роў кі, на 
шчас це, ра ка, «па воль ная і флег ма тыч ная», 
«ла год на і ўтуль на раз ляг ла ся ў мяк кіх бе-
ра гах». Та му мы па пра сі лі еге ра не на доў га 
спы ніц ца, каб па лю ба вац ца, як «бліс ку чаю 
ста лё ваю стуж каю ззяе Пры пяць, і толь кі ў 
глы боз ных чор ных бук тах яе плёс ка юц ца са-
мы, уз ні ма ю чы срэб ныя кру гі-аб ру чы». І та кое 
ад чу ван не, што за раз рас плю шчу во чы, а 
по бач са мной не егер Сяр гей, а сам дзед 
Та лаш. Ся дзіць па зі рае «на гэ тыя за баў кі 
са моў». Зда ец ца, за раз «су не з іл ба на 
па ты лі цу са ла мя ны ка пя люш, ска жа сам 
са бе: «О, згінь твая ма ты! Ось па ча піць 
бы ця бе, за ва лу!»

«Глянь це, вунь му жы кі на па ру ло вяць 
со ма на квок», — вяр тае мя не на зям лю 
Сяр гей. Са праў ды, адзін за кі нуў ву ду, а 
дру гі ў гэ ты час б'е ад мыс ло вай пал кай 
па ва дзе, пры ваб лі ва ю чы гу кам ры бі ну. 
Са мы вя лі кі сом, яко га зла ві лі на Пры пя ці, 
ка жуць мес ці чы, быў да 5 мет раў у даў жы-
ню і да 400 кі ла гра маў ва гой.

Мы ўспом ні лі па ра ду Сця па на Мі ка-

ла е ві ча і па пра сі лі еге ра за вез ці нас у рач ныя 
за то кі. Праў да, ні ў Ста ры цы, ні ў Бус лах мы ў 
той раз не па ба чы лі ні баб роў, ні але няў (ка лі 
не лі чыць га лін кі дрэў, якія, бы рас кі дзіс тыя 
ро гі але ня, тыр ча лі з ва ды)... Жы вё лы ж на 
за каз не вы бя га юць... Але за тое мы ўдо сталь 
на слу ха лі ся му зы кі, якая да но сі ла ся з кож на га 
кут ка за ліў но га лу гу. Да рэ чы, на тэ ры то рыі 
за па вед ні ка 255 ві даў пту шак, 66 з іх за не-
се ны ў Чыр во ную кні гу. Нам па шчас ці ла на 
да во лі бліз кай ад лег лас ці па лю ба вац ца на 
ар ла на-бе ла хвос та, бе лых і шэ рых чап ляў. 
Звы чай на птуш кі, ка лі пад' яз джа еш да іх блі-
жэй, зры ва юц ца з мес ца і зля та юць. Толь кі 
ад на шэ рая чап ля двой чы, ка лі мы мі на лі яе, 
пра цяг ва ла не ру хо ма ста яць на па ва ле ным 
дрэ ве. Пэў на, мас кі ра ва ла ся, ха це ла, каб мы 
пры ня лі яе за га лін ку.

Ка лі бу дзе це пла ваць па Пры пя ці, звяр ні-
це ўва гу на вы со кія бе ра гі ра кі. У не ка то рых 
мес цах яны ма юць чор ныя ўкра пі ны — гэ-
та ад кла дан ні Му раў ін ска га між ле да ві коўя 
(130–75 ты сяч га доў та му).

ВАНД РОЎ КА ПА ПРЫ ПЯ ЦІ ДЗЕ ДА ТА ЛА ШАВАНД РОЎ КА ПА ПРЫ ПЯ ЦІ ДЗЕ ДА ТА ЛА ША

Гэты момант наш Гэты момант наш 
фотакарэспандэнт «злавіў» фотакарэспандэнт «злавіў» 

падчас мінулага фэсту падчас мінулага фэсту 
«Покліч Палесся».«Покліч Палесся».

Шэ рая чап ля мас кі ра ва ла ся, ха це ла, Шэ рая чап ля мас кі ра ва ла ся, ха це ла, 
каб мы пры ня лі яе за га лін ку.каб мы пры ня лі яе за га лін ку.

РАЙ НА ЗЯМ ЛІРАЙ НА ЗЯМ ЛІ

Пад час раз мо вы ге не-
раль ны ды рэк тар На цы я-
   наль на га пар ку «Пры-
пяц кі» Сця пан БАМ БІ ЗА, 
яко му, да рэ чы, і на ле жыць 
ідэя фес ты ва лю, па дзя ліў ся 
сва і мі гран ды ёз ны мі пла на-
мі на конт да лей ша га раз віц-
ця Ляс ка віч. У пры ват нас ці, 
мес ца ўздоўж ка на ла, дзе 
пад час «По клі ча Па лес ся» 
звы чай на раз мя шча юц ца 
пад вор'і, ён ма рыць пе ра тва-
рыць у му зей пад ад кры тым 
не бам. «Там бу дуць карч ма, 
вет ра ны і ва дзя ны млы ны, 
пры лаў кі, дзе мяс цо выя ра-
мес ні кі змо гуць ганд ля ваць сва і мі вы ра ба мі ды ла дзіць 
май стар-кла сы для ту рыс таў, — дзе ліц ца за дум ка мі Сця-
пан Мі ка ла е віч. — Я ха чу, каб гэ ты му зей пра ца ваў круг лы 
год, каб лю дзі маг лі сю ды пры ехаць у лю бы дзень і ўба-
чыць, якой бы ла па ля шуц кая вёс ка ў ма ім дзя цін стве».

Як па м не, дык цу доў ная ідэя. Ня хай усё атры ма ец ца!

Аца ніць усю пры га жосць Аца ніць усю пры га жосць 
Пры пя ці мож на Пры пя ці мож на 
і з па лу бы цеп ла хо даў і з па лу бы цеп ла хо даў 
«Кі рыл Ту раў скі», «Кі рыл Ту раў скі», 
«Зубр», «Лось», «Лань», «Зубр», «Лось», «Лань», 
«Па ла нэз». Пры жа дан ні «Па ла нэз». Пры жа дан ні 
пад час вод най пра гул кі пад час вод най пра гул кі 
для вас ар га ні зуюць пік нік для вас ар га ні зуюць пік нік 
з юш кай і шаш лы ка мі з юш кай і шаш лы ка мі 
на зялёнай стаянцы.на зялёнай стаянцы.


